

## 彰化師範大學－三峽大學暑期夏令營心得－S0211131－張 O 文

出發的第一天，時間很早天還沒亮，我就搭著客運來到桃園國際機場，心情盡是緊張，畢竟是第一次出國，在行李準備方面上一直擔心哪裡有不足的地方，雖然如此，但也十分期待搭上飛機、起飛，能夠看到窗外一片藍天白雲的景象。

我們飛到香港後在這轉機，便來到了位於武漢市的天河機場。下飛機後我這才完全地體會到了，原來大陸與我們真的不一樣啊！廣闊的無邊無際實在是太震撼了！之後我們便與協助我們從漢口搭動車到宜昌市、曾來我們彰師大當交換學生的學姐碰面，由她幫助我們到達三峽大學。一路上受了他許多的照顧，像是帶路、搭動車需要注意那些事情等等，真的很謝謝她！

搭了約三個小時、名為「和諧號」的動車到達宜昌市後，終於見到了三峽大學的學生們熱情地迎接我們彰化師範大學的師生們，真覺得他們十分地用心，幫忙我們處理許多的問題，像是我們從車站搭乘小巴士到達三峽大學也是他們的幫忙，還有提行李、解答我們對於三峽的各種疑惑等等。

我們也與這些自願者交流了兩邊大學的不同、地方的不同、文化的不同、用語的不同等等……，真是豐富了我們的知識，增廣見聞了一番！

回到位於三峽大學裡的留學生公寓中（同時也是我們的住處），自願者們便帶著我們熟悉這附近的環境，希望能在之後的幾天裡安穩地度過。

第二天一早，我們就在留學生公寓大門前集合，準備前往行政大樓聽講座。昨晚與我們同行的高大哥來到三峽後有感而發，寫下了一首詩與我們分享，詩中以四個三為首，他實在是太有才華了！讓我十分敬佩！

我們的第一場講座是在介紹三峽大壩的源起由來、影響、大型工程背後的用心以及遇到的問題等等。每個人都是站在不同的角度看興建三峽大壩這件事情，謝謝有今天這個機會能夠聽聞其他學者從三峽工程的利處為出發點來演講。以往對三峽大壩的印象都是「百萬人遷移」、「古蹟淹沒」，但這次總算知道了三峽大壩最主要的目的在於治水、保住長江下游的城市避免水淹。而且也並非所有的古蹟都放著不管，像是屈原祠也是費了好大一番功夫才移建而成。

接下來是關於楚文化的講座，這是我們了解宜昌市及三峽這裡的歷史、風俗民情、景點還有這裡的文學發展及屈原的影響力等等。

講座聽完後，我們就轉移陣地來到了三峽大學的校史館，了解這間大學的創建、重要人物。最令我印象深刻的地方是，與台灣的大學十分地不一樣，果真是與土地面積有關，這裡的校地十分地大啊！一條路長達一點九七公里，整個校區像個城市一樣，有吃的、有娛樂的、有賣日用品的商店，十分地方便呢！

晚上時，自願者帶我們到他們常逛街的地方—CBD 吃點東西、買些東西，這裡有點像是台灣的夜市，不過這裡不到晚上十點，大部分的店家就關店了。CBD 裡不但東西多，相較於台灣的商品價格也比較便宜些，還能吃到「地道」的小吃，真是個不錯的地方！我們的惠美姊以及其他幾位同學，還去做按摩 SPA 呢！今天路走得多，我們便帶著疼痛的腳底板回到住處了。

第三天的行程是重點景點—三峽大壩，一早我們便搭著大巴士，來到了這個國家 5A 風景區。不得不提大陸真是地廣物博，同樣都是在宜昌市，我們卻花了一小時多才來到了三峽大壩的山腳下。接著搭露天的手扶梯（這也是我第一次看到有露天的呢）到達最高點，欣賞三峽大壩、五級閘門的工程景象，而且我十分地幸運看到了有艘船到第二級閘門了呢。

三峽大壩真的是非常地雄偉，難以以文字來描述。許多人慕名前來欣賞這偉大的工程，而且終於看到長江的開闊景觀，實在是壯美，不愧為中國重要的河流！

接下來我們便到截流園，從另一個角度欣賞大壩之美。而且園區內真的是可以近距離地看長江以及江岸旁的柳樹，風景十分地幽美！

欣賞截流園之美後，我們便上了車前往另一個重點景點—屈原祠。這裡也是一處非常大的地方。而且我們花了約半小時的車程，居然還能看見三峽大壩以及滾滾長江，這樣的景象再度震撼了我。雖然半路下起大雨，但我們就拿著傘，認真地聽導覽員仔細地介紹屈原的生平事蹟以及那時候的時代背景。後來我們因為時間充裕，便道了屈原故里參觀，了解到當時的私塾以及皮影戲、裹小腳用的三寸金蓮，這真是令我大開眼界！

而這天晚上，我們又到了 CBD，繼續體驗尚未走過的地方以及尚未吃過的美食！

時間過得十分地快，在第四天的行程中，我們聽完關於三峽文化的一些歷史脈絡後，便來到中國重點培植的風景區—三峽人家。我們搭著大巴士從三峽大學出發，一開始是在平地行駛著，後來越爬越高並過了幾個彎以及層層山巒、雲霧，我們花了一小時多後才到達目的地。

雖然下著大雨，但遊客仍然絡繹不絕、人山人海。我們先在遊客中心的碼頭搭上船，接著徜徉在長江上，欣賞大自然鬼斧神工之處。我們在龍進溪碼頭下船後，映入眼簾的

是古色古香的木造建築以及以前古代航運用的帆船，而船上還有人吹著笛子、打著油紙傘呢！容我無法描述那壯闊、壯美卻又清幽的景象，因為不但文字難以描述，而且如果沒有親眼見過，真的難以體會那情景！

我們一群人打著傘，彷彿走進了時光隧道穿越到古代來，路上許多地方，有人穿著古裝、吹笛、唱歌、江上划船等等，真是新奇又有趣！而最令我印象深刻的是，我們在欣賞以前土家族的結婚儀式時，夏令營的夥伴們居然如此地「熱情」，力挺我接住新娘的繡球。那景象與過程我真是一輩子也忘不了。接下來我被工作人員引到後台，媒婆便當我穿上新郎服，還告訴我應該要做些甚麼等注意事項，便上台了。

一開始媒婆念念有辭，說的都是地方方言，聽不大懂，接著請我說幾句方言，我也只是照個音唸出來而已。然後與新娘對拜、喝交杯酒，這酒還是挺烈的酒。之後便進入重頭戲「進洞房」，我被引到二樓，新娘透過借位以及投影的方式，重現當時的景象。這真的是非常厲害，新娘完全不用排練，一次就上手十分地熟練，真是令我十分佩服！也讓我永遠無法忘記那時的景象。拍了幾張照片之後，我們就搭著纜車，到達最高點，欣賞美麗的風景以及各種奇岩怪石後，便往下走回碼頭搭船回去了。

到三峽大學後，我們便先品嚐了黃悶雞飯。興致不減的我們，還到附近的按摩店去休息了一會兒，結束了這疲勞的一天。

第五天的行程是參訪關陵廟以及玉泉寺。在前往的路上，我看到有條路居然是直接將整座山脈挖穿。這景象在台灣是不可能看見的，我認為這可能與地質、氣候有關。

到了關陵廟後，又是一間佔地廣闊的廟，這令我不禁思考，難道中國每間廟都是如此地雄偉嗎？

我們就在嚮導的解說下，了解到當時三國的情景以及關公的生平、故事。雖然關公身首異處，但那神威一直在此顯現著。不得不提，三教九流、黑道白道都拜的關公，手使著的青龍偃月刀果真相當地沉、相當地重。我試著去舉起它時，還以為是卡住了，沒想到是我使的力氣不夠，不能馬上將之舉起。我想像著關公騎著赤兔馬，在古戰場上揮舞著關刀的模樣，不盡讓我冒出一身冷汗。

欣賞完關陵廟後，我們便前往玉泉寺，它可是號稱「四大古絕」的其中一寺。果真，到了那兒又是個十分氣派的地方，古色古香、渾然天成。那裏有一座「珍珠湖」，只要在湖邊拍手、踏地板，湖裡便會冒出許多氣泡，真是奇觀！而且湖水既清澈又清涼，嚮導告訴我們這湖水可是活水呢！

接下來我們就在玉泉寺裡外到處看看，像是已經活了四百多年的南紫薇老樹、關公

顯靈之地、舍利宮裡擺著的舍利子，以及瞻仰大雄寶殿裡的天尊、四大天王、十八羅漢、千手觀音、五百多尊的神像等，實在是氣派雄偉！我還真的沒有見過如此大尊的佛像呢！

我們還去看了天台宗的開創祖師以及十三層的玉泉鐵塔，真的是讓我印象十分深刻！也高興有這個機會能夠看到這名寺的情景！

回到住處休息了一段時間後，我們大夥討論了一下，決定體驗三峽大學的學生的娛樂生活—KTV。與台灣不同的是，這裡雖然價格便宜，不過設備上有些差別，但 KTV 內的裝潢十分氣派，如同貴族的宮殿一樣如此地誇張，真是令我大開眼界。唱完歌後我們便回住處，準備迎接最後一天的到來。

七月十七號是三峽之旅的最後一天，我們特地早起跑到校外去買當地的早餐，真是別有一番滋味！

接著我們就進留學生公寓，聽最後一個講座：石碑保衛戰。這位講師講話十分地犀利，且獨立自主判斷的見解，令我讚嘆！有幸能在大陸聽見不同的聲音以及講解口述歷史並盡量不帶入意識形態的衝突，這真的是十分難得的！透過講座也讓我了解到當初八年抗戰的一些重要史實、人物，以及三峽這塊土地的歷史記憶、血淚史、戰士們的忠貞情操，不禁讓人難以忘懷。

下午在結業式前，我們去了趟當地的百貨公司—水悅城，風格與我們台灣的百貨又稍微不同，這裡的顏色鮮豔多樣，而在地下一樓居然是供小孩戲水的地方，這真不愧「水」這個字。

我們還光顧附近的文具店，沒想到這文具店弄得與雜貨店班，各式各樣的東西都有賣，像是家用電話、體育用品、桌上遊戲等等，簡直不像一般的文具店一樣！

到了結業時，十分感謝三峽大學在這幾天如此厚待我們，尤其是自願者的幫忙，使我們能夠如此安心地在三峽到處走。晚上大家聚會時，就連國際處的處長也與我們一起共進晚餐，還開了瓶稻花香。大家便邊聊天、邊敬酒，把場面弄得十分地熱鬧。處長也與我們分享一些交換生的情況，並還跟我們互相開玩笑呢！

宴會完後，其實大家都很不捨，雖然只有相處短短六天左右，但感情卻建立得十分深厚。我們拍照留念，雖然開心卻又十分傷感，因為不知道以後是否還有機會能再見面。拍照結束後，我們便搭了的士，到了 CBD 買些紀念品，準備隔天啟程，回到台灣。

這趟旅程雖然能夠有機會遊歷三峽大壩、三峽人家、屈原祠這些景點，但我卻並不

認為這些是重點，我最高興的是能夠與這邊的學生交流彼此的事情，實際體驗了解文化的不同之處，而不是透過二手資料來間接得知。謝謝彰化師範大學國際處能給我這個機會，讓我的人生又增添了一片拼圖！